Teorema de Pitagoras

10.23. En un tridangulo rectangulo, la hipotenusa mide 15 centimetros, y uno de los catetos, 12.
¢ Cuanto mide el otro cateto?

c=+15%2-122 =9cm

10.24. En cada caso, calcula el lado desconocido.
a) b) ( c)

10 cm
% 160 dm y
6cm 7 7

8cm 200 dm

a) x*=6°+8 = x>=36+64=100= x=+100 =10cm
b) 200% =160 + y? = 40000 = 25600 + y* = y* = 40000 - 25600 = 14400 =
= ¥y =+14400 =120dm

c) z*+2*=10? =100 = 222 =100 = z* =50 = z =~/50 = 7,07 cm

10.25. Averigua el perimetro de un tridngulo rectangulo isdsceles cuyos catetos miden 20 metros
cada uno.

P =20+ 20+ y20?% +20° ~ 40 + 28,28 = 68,28 m
20m 20 m

10.26. Halla la longitud del lado desconocido, x.

A
37

B5C 30 D

AB = /372 -35% = /144 =12
x= VJAB? + 52 =144 + 25 =169 = 13

10.27. Actividad resuelta.

10.28. Actividad resuelta.
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10.29.

10.30.

10.31.

10.32.

Clasifica los siguientes tridngulos.
a) a=11 b=60 c=61
b) a=8 b=4 c=8
c) a=15 b=18 c¢c=8
a) Ellado mayor es ¢ = 61. Calculamos:
{02 =61 = 3721
a’ +b* =117 +60% =121+ 3600 = 3721
Como c¢?= a*+ b = El triangulo es rectangulo en C.
b) Uno de los lados mayores es ¢ = 8. Calculamos:
{cz =8 =64
a’+b*=8"+4>=64+16=80
Como 64 < 80 = ¢”< a°+ b? = El triangulo es acutangulo.
c) Ellado mayor es b = 18. Calculamos:
{bz =182 =324
a’ +c¢® =15 +82 =225+ 64 = 289

Como 324 > 289 = b*>> a° + ¢? = El triangulo es obtusangulo con angulo obtuso en B.

Carlos quiere hacer una estructura con listones de madera. Comienza construyendo un
triangulo que debe ser rectangulo con listones de longitudes 1,05, 0,88 y 1,37 metros. ;Podra
hacerlo?

1,37? =1,8769
1,05 +0,88° =1,1025 +0,7744 = 1,8769

Si podra hacerlo, ya que los tres listones forman un triangulo rectangulo.

Calcula la medida de la diagonal de un cuadrado de lado 3 centimetros.

S |3em D= /3% +32 =18 = 4,24 cm

La altura del muro del jardin de Ana es de 3 metros. ¢ A qué distancia del muro debe colocar
una escalera de 4 metros para que su extremo superior coincida exactamente con el punto
mas alto del muro?

d=+42-32 =\[7=265m
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SOLUCIONARIO

10.33. Un triangulo equilatero tiene por altura 4 centimetros. Halla la medida de cada uno de sus
lados.

) I 2 2
42=F—(LJ =3 L apeamp=8 ‘/ﬁ=4,620m
2 4 3 3

10.34. Calcula el perimetro de un trapecio is6sceles de bases 8 y 14 centimetros y de altura 4
centimetros.

o NN e

/4cm \ Perimetro=5+8+5+14=32cm

3cm

14 cm

10.35. Actividad interactiva.

m
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10.61. (TIC) En los siguientes casos se da la medida de dos lados de un tridngulo rectangulo; el
mayor es la hipotenusa, y el menor, un cateto. Calcula el valor del otro cateto.

a) a=45cm; b=27cm
b) a=61cm; c=11cm

c) a=65cm; c=56cm

a) c= \/az—b2 :\/452—272 :\/1296 =36 cm

b) b= \/aZ_C2 :\/612—112 :\l3600 =60 cm

c) b= +a?—c? =652 562 =+/1089 = 33 cm

10.62. Siendo a la hipotenusa de un tridngulo rectangulo, y b y ¢, los catetos, calcula la medida del
lado que falta en cada caso.

a) a=5cm; b= /5 cm
b) a=\/ﬁcm; b=3cm
c) b=x/ﬁcm; c=+/6 cm

a) c=+a*-b?= 52—(«/5)2:\/25—5:\/50m
b) c=+a?-b? = (ﬁ)2—32=\/13—9=ﬁ:2cm
c) a=\/b2+02:\/(\/ﬁ)2+(\/§)2:\/ﬁ=4cm

10.63. Utilizando el reciproco del teorema de Pitagoras, di si los siguientes triAngulos son
rectangulos, acutangulos u obtusangulos.

a) a=9cm b=12cm c=15cm d a=45cm b=28cm c=53cm

b) a=10cm b=15cm c¢=20cm e) a=v7cm b=5cm c=+9 cm

¢c) a=2cm b=12cm c=12cm

Como ¢?= a*+ b?> = El triangulo es rectangulo en C.

c? =152 =225
a’®+bh%=92+122 =225

s Lo ) ) Como ¢ > &’ + b> = El triangulo es obtusangulo con angulo
a“+b°=10" +15° =325

obtuso en C.
b? =12% =144
a?+c?=2%2+122 =148

{c2 =20? =400

Como b®< & + ¢* = El tridngulo es acutangulo.

2 pa2
{C =537 =2809 Como ¢®= a*+ b”> = El triangulo es rectangulo en C.

a’ +b® = 45% +28% = 2809

b2 =5%=25
2 2 Como b? > a° + ¢® = El triangulo es obtusangulo con angulo
{a2+02:(\/7) +(\/§) =16 9 9 g

obtuso en B.
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10.64. Halla el perimetro y el area del cuadrado circunscrito a una circunferencia de radio 5
centimetros.

El lado del cuadrado mide 10 cm.
5cm | El perimetro valdra 40 cm.
\\ / El area del cuadrado valdra 100 cm?.

10.65. Halla el perimetro del cuadrilatero de la figura.
Pois

D c

AB+BC+CD+DA= VR +1 +2+3++22+3%2 =542 +/13 210,02

10.66. a) Halla la altura de un tridngulo equilatero de lado 3 centimetros.

b) Halla el lado de un tridngulo equilatero que tiene por altura 3 centimetros.

a)
h=+3%-15% =+/6,75 ~ 2,6 cm
3 cm
1,5cm
3cm
b)
aY a’
Y a az—(gj :32:>3T=9:>a2=12:>a=ﬂ~3,46 cm
a
2

10.67. Calcula el perimetro y el area de los siguientes trapecios.

a) 10 b) 8
40 40 40

12 12

a) Altura = (%)2—22=@=6

Perimetro: 10 +v40 + 12 + 6 = 28 +140 ~ 34,32

. 12+10)-6
Area: S:g

b) Attura= (V40 ] -2? = 36 = 6

Perimetro: 12 ++40 + 8 +440 =20 + 240 = 32,65

Area: S = w

=66

=60

D |
B
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10.68. Halla el perimetro y el area de un rombo cuyas diagonales miden 15 y 8 centimetros,
respectivamente.

El lado del rombo se puede calcular mediante el teorema de Pitagoras aplicado a uno de los cuatro
triangulos que forman las diagonales, obteniéndose:

1= 47,52 +4% =8,5¢cm
Perimetro del rombo: 4 - 8,5 =34 cm

15-8

Area del rombo: S = =60 cm?

10.69. Halla el perimetro del rombo de la figura sabiendo que sus vértices estan situados en los
puntos medios del rectangulo.

B —20 cm—~

48 cm

El lado del rombo mide / = +10? +242 =26 cm.

El perimetro del rombo vale 26 - 4 = 104 cm.

10.70. Calcula la altura de un tridngulo isésceles cuyo perimetro mide 36 metros, y su base, 10.

Los lados del triangulo son 13, 13 y 10 m; por tanto, la altura medira h=+13%-52 =12m.

10.71. Halla el perimetro y el area de un hexagono regular de lado 6 cm.

6 cm

El perimetro vale 6 - 6 = 36 cm.

Por ser un hexagono regular, el triangulo de la figura es equilatero. Por tanto, se puede calcular la
apotema del hexagono (que es la altura de este triangulo) mediante el teorema de Pitagoras:

a=+6%-3% =27 ~5,2 cm

Perimetro-apotema 36-5,2
5 =

El area del hexagono sera S = =93,6 cm”
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